иртуальный познавательный маршрут для организации совместной деятельности
детей старшего дошкольного возраста и родителей в сети Интернет 
АТЕЛЬЕ. ОДЕЖДА. ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ
Области образования: познавательное, социально-коммуникативное, речевое развитие
Целевая аудитория: 5-7 лет

Цель: Закрепление и систематизация знаний детей об одежде, обуви и головных уборах
Уважаемые родители!

Исследовательская, поисковая активность, неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, – естественное состояние ребенка: он настроен на открытие мира, а самыми лучшими учителями являются родители.
Понимая, насколько важно поддержать интерес ребенка к познанию, и стремясь помочь в этом родителям, составлен познавательный маршрут «Ателье. Одежда. Головные уборы», который в занимательной форме поможет сформировать у детей представления о видах одежды соответственно времен года, о назначении головных уборов, предметов одежды, её детали, научит отличать и сравнивать разные виды ткани, где и как их получают, выращивают, производят, называть профессии людей, связанных с производством и изготовлением одежды, обуви: швея, портной, сапожник, модельер, закройщик.
Вы можете четко следовать логике предлагаемого маршрута или же выбрать удобный для себя алгоритм и темп прохождения шагов.
 Рекомендуем -  не более одного шага за вечер.
Самое главное: оставайтесь вместе с детьми, помогайте познавать и ценить мир, в котором мы живем.
Шаг 1. ВИДЫ ОДЕЖДЫ
Начните познавательный маршрут с беседы о разных видах одежды (детская, женская, мужская, спецодежда), какую одежду одевают люди в разное время года. Рассмотрите какую свою одежду, обувь и головные уборы, обращая внимания на качество одежды, материалы из которых она сшита и ее назначение. Попросите ребёнка назвать некоторые детали одежды: рукава, воротник, карманы, пуговицы и т.д.
· Поиграйте в игры 
«Какой? Какая? Какое?» :

пальто из кожи – кожаное, 
свитер из шерсти – шерстяной и т.д.; 
«Четвёртый лишний»: 
вы произносите несколько слов, а ребёнок должен назвать лишнее слово, например, плащ, кофта, сапоги, платье. Что тут лишнее? (сапоги, потому что это обувь и т. д.)
Если у ребенка возникают трудности посмотрите вместе развивающий видеоролик «Одежда» - https://www.youtube.com/watch?v=i_kX8xkmQ70, который рассказывает об основных видах одежды и ее назначении.
А знаете ли вы, что у каждого народа есть своя национальная одежда. Посмотрите вместе познавательные ролики «Национальная одежда народов мира» и ваш ребенок узнает, какие шляпы носят во Вьетнаме, что такое пончо, бабуши, сомбреро, как выглядит кимоно, какой головной убор носят в Нигерии и многое другое,        https://www.youtube.com/watch?v=yEKWROncuIk&index=1&list=RDyEKWROncuIk– 1 часть
https://www.youtube.com/watch?v=ZtBlZ6izMMA – 2 часть
Шаг 2. ИСТОРИЯ ОДЕЖДЫ
Как появилась первая одежда? Какая одежда была у первых людей? Как менялась одежда со временем? Ответы на эти вопросы вы найдете, посмотрев познавательный мультипликационный
фильм
«История
Одежды» https://www.youtube.com/watch?v=ecYWtW7G-YU. 
Просмотр фильма сделает непонятное - понятным, скучное - интересным, и не оставит равнодушным ни одного ребенка. 
Шаг 3. ОТКУДА БЕРЁТСЯ ОДЕЖДА
В простой, увлекательной форме, просто о сложном, через познавательные мультфильмы для детей - ваш ребенок узнает откуда берется одежда.
https://www.youtube.com/watch?v=eWZNqEr3AOA
–«Откуда
берется одежда» 
https://www.youtube.com/watch?v=hSaNHcIZXBQ - «Как рубашка в поле выросла»
В простой и понятной форме, любопытным и любознательным ребятам, Профессор Почемучкин в познавательном мультфильме для детей рассказывает, как растет хлопок.
 https://www.youtube.com/watch?v=MT2tk6CVYjw
- «Как растет хлопок»
Шаг 4 ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ
Беседуя с ребенком об одежде необходимо поговорить и о головных уборах. Добрый Доктор из познавательного мультфильма «О головных уборах», расскажет зачем носить головные уборы, когда их одевать и какие головные уборы люди носят в разных странах
 https://www.youtube.com/watch?v=BhyLpJbaesU
Весёлая песенка о пользе и разнообразии головных уборов. https://www.youtube.com/watch?v=St5rJBVvTG4 поможет разнообразить образовательную деятельность и повысит настроение. Пойте и танцуйте вместе с капитаном Крабом!
Шаг 5 ПРОФЕССИИ – ШВЕЯ И ПОРТНОЙ
Побеседуйте с ребенком о профессиях людей, связанных с производством и изготовлением одежды, обуви: швея, портной, сапожник, модельер, закройщик. Посмотрите вместе познавательный видеоролик «Профессии – швея и портной» https://www.youtube.com/watch?v=p1sg_KwxDi0, он поможет ребенку узнать в чем отличие профессий швеи и портного.
Шаг 6 НУЖНО ЛИ БЕРЕЧЬ ОДЕЖДУ
Как бы ни был нарядно одет человек, но, если на его одежде грязные пятна, вряд ли она будет выглядеть опрятно и красиво. Внешний вид – это то, что сразу бросается в глаза и многое говорит о человеке. Опрятный человек всегда вызывает симпатию, с людьми же, которые постоянно грязные или неаккуратные, мало кто желает общаться.
Посмотрите вместе с ребенком мультфильмы «Ситцевая улица» https://www.youtube.com/watch?v=P9FqtFE_0is, про неряшливую девочку, которая не ценила свои вещи. И вот однажды вся одежда исчезла. Так началось волшебное приключение, в котором девочка встретила новых друзей и поняла, почему платья нужно беречь. После просмотра мультфильма побеседуйте с ребенком о его отношении к одежде, нужно ли беречь одежду, почему необходимо быть аккуратным.
ДИНАМИЧЕСКАЯ ПАУЗА
Уважаемые родители!

 Развитие детей всегда происходит в движении. Поэтому не стоит забывать про динамические паузы..
Выполняйте движения в соответствии с текстом. Пойте, играйте, танцуйте!
 https://www.youtube.com/watch?v=jAd4pYDM1T8
Для детских глаз также полезна гимнастика, которая поможет укрепить глазные мышцы:
 https://www.youtube.com/watch?v=15NdVN7Dc0g
Итак, уважаемые родители, наш познавательный маршрут закончен, но может быть, он не закончился именно для Вас и вашего ребенка. По этой теме можно найти много интересной и познавательной информации в сети Интернет. 
Изучайте окружающий нас мир вместе с детьми.
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